



अमृत वाणी

जय उसी की होती है जो अपने को व्यक्त करने में झलकर कार्य संपन्न करते हैं। जय कार्यों की कभी नहीं होती।

-जवाहरलाल नेहरू

कमजोर तबके के साथ मजाक शोभनीय नहीं

शासन गरीब एवं आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के लिए इस उद्देश्य से विभिन्न योजनाएं बनाती है ताकि यह वर्ग उसका लाभ उठाकर अपनी स्थिति बेहतर बना सके लेकिन अक्सर यही देखा जाता है कि वास्तविक जरूरत में इन योजनाओं का लाभ उठाने में सफल नहीं होते। शिक्षा के क्षेत्र में मिल रहे बजटवाक के चलते एवं समय के साथ-साथ लोगों में आ रही जागरूकता के चलते आज के युवा शिक्षित तो हो रहे हैं लेकिन शिक्षा पूरी करने के बाद उनके लिए रोजगार प्राप्त करना ही मुश्किल होता जा रहा है। माता-पिता भी अपने बच्चों को शिक्षित करने के परचात यह अशा करते हैं कि अब उन्हें अपने बच्चों से आर्थिक सहाय मिलेगा। शासन भी शासकीय क्षेत्र में पब्लिक रोजगार की अनुपलब्धता के मद्देनजर शिक्षित बेरोजगारों के लिए विभिन्न कैम्पेन रोजगार के माध्यम सृजित करने का प्रयास करती है मगर कई बार ऐसे माध्यम सृजित करने के प्रयासों को पहुंच से इतनी दूर हो जाते हैं कि उनका लाभ उन्हें नहीं मिल पाता।

नगर में ऐसे ही युवाओं के लिए निगम द्वारा कुछ नये दुकानों का निर्माण कराया गया है। इन दुकानों की निविदा भी बुलाई गई है लेकिन निविदा का स्वीकरण मूल्य पांच लाख रुपये रखा गया है जो किसी भी गरीब परिवार के बेरोजगार युवा के पहुंच से बाहर है। यह उनके साथ मजाक नहीं तो क्या है। इसी तरह अगर गरीब किराया जगह तो चाहे गरीब तबके को दी जाने वाली नि:शुल्क लोभों को अथवा जटिलता अथवा स्कावज उन्हे योजनाओं के लाभ तक पहुंचने नहीं देती।

कमजोर तबके को मिलने वाली पेंशन हो अथवा कोई भता या फिर कोई नि:शुल्क वस्तु यह सब कुछ सुनने में जितना प्रिय और सुविधापूर्ण लगता है जमीनी स्तर पर उतना ही जटिल बन जाता है। अनासुर्यक औपचारिकताएं, वेहद पेचिदगीएँ एवं भ्रष्टाचार की बाधा एक आम बात है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की महत्वाकांक्षी पीएम आवास योजना का लक्ष्य ही देखें। बस्तर जिले में जहां लोगों को ऐसे आवास की सर्वाधिक जरूरत है, वहीं जिले में इसका आलम यह है कि योजना के तहत चयनित लोगों के खाते में किरातों में दी जाने वाली राशि फिले तोन महिनों से नहीं डाली जा रही है। अचानक राशि मिलना बंद हो जाने से जहां अनेक लोगों ने निर्माण कार्य बंद कर दिया है वहीं कई लोग कर लेकर काम चला रहे हैं।

इसी तरह कई नि:शुल्क शासकीय संधान हो अथवा नि:शुल्क शासकीय सेवा हर क्षेत्र में ऐसी कमियाँ और विचलियाँ आलमों से देखी जा सकती हैं। शासन शिक्षित युवाओं को स्वरोजगार के लिए अतिआर्थिक प्रेरित करना चाहती है लेकिन संचालित क्षेत्रों से उन्हें ऐसा सहयोग बहुत कम ही मिल पाता है जिससे ये उस दिशा में मोटाहित हैं। यही वजह है कि एक ओर जहां शासन का वास्तविक उद्देश्य पूरा नहीं हो पाता, वहीं दूसरी ओर शिक्षित युवाओं में निराशा व असंतोष बढ़ता है। इसलिए आसुर्यक है कि केवल योजनाओं का निर्माण ही नहीं बल्कि उच्च खर्चावर्क और आम लोगों के पहुंच के लायक बनाने पर विशेष ध्यान दिया जाये।

राज-काज

चिंता तो है पर किस बात की

केंद्रीय मंत्री जितन गडकरी ने जब से अपनी सरकार और पार्टी को आंधी दिखाने की कोशिश की है तभी से कुछ लोगों की चिंता बढ़ गई है। बताया जा रहा है कि राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के अध्यक्ष शारद पवार ने गडकरी को लेकर चिंता जाहिर की और कहा कि उन्हें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के संचालित विवरण के तौर पर परे किया जा रहा है। अन्य यदि यह सही भी है तो फिर अपनी कतिपय चालों विरोधी बनकर चिंता कर रहे हैं यह विचारणीय है। चिंता तो इस बात को लेकर भी है कि राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी समेत अन्य काँग्रेसी नेताओं ने आदिवासी गडकरी को राष्ट्रपति पद के लिए चुने जाने का फैसला किया है। अक्सर वाले कह रहे हैं कि इसी को राजनीति करते हैं कि चिंता तो है पर किस बात को लेकर किसी को कुछ मत नहीं। सब हवाइयाँ बातें और चिंता तर रही है दिग्गमों में।

फिर मोदी, न बाबा ना!

लोकसभा चुनाव करीब है, इसलिए मतदाता का मन टटोलने से लेकर मन बनाने तक का काम नरों के जरिये किया जा रहा है। यहां कांग्रेस ने शीकरिण्डा चोर है का नारा देकर सभी को बतलाने का कार्य किया कि फिर तरह से नोटबंदी और रफ्तक के जरिए मोदी सरकार ने पचास फीट तो वहीं प्रधामंत्री मोदी के आंध्र प्रदेश दौर के पहले ही पदोत्तरी कर फी मोदी नेवर अगेन, नो मोर मोदी और मोदी, मिस्टेक। इन पदोत्तरी पर पार्टी या नेता का नाम नहीं लिखा गया, जिससे साफनहीं हुआ कि किसने पोस्टर लगाए। यहां डीडीपी अथवा चंदाव्यू नाइडू ने कहा कि मोदी यह देखने आ रहे हैं कि आंध्र लोग जिंदा कैसे रहे गए। बहरहाल पोस्टरों का असर ही है कि लोग एक दूसरे से कबले देखें गए फिर से मोदी न बाबा ना!

सरोजिनी नायडू देश-प्रेम का अलख जगाती रहीं

आज्ञ सरोजिनी नायडू जन्म दिवस पर विशेष

देश की आजादी में लाखों लोगों ने भाग लिया और लाखों ने कुर्बानी दी। कुछ बिस्ले हस्तियाँ होती हैं जो अपने नाम को अजर मर कर जाती हैं, उनमें एक श्रीमती नायडू थीं। सरोजिनी नायडू 13 फरवरी 1879 . 2 मार्च 1949 का जन्म भारत के हैदराबाद नगर में हुआ था। इनके पिता अयोध्याय चट्टोपाध्याय एक नामी विद्वान तथा मी कवयित्री थीं और बाल्या में लिखाती थीं। बचपन से ही कुशाग्र बुद्धि होने के कारण उन्होंने 12 वर्ष की उम्रपायु में ही 12हवीं की परीक्षा अच्छे अंकों के साथ उत्तीर्ण की और 13 वर्ष की आयु में लेडी ऑफर्दी लोक नामक प्रभावकांतिता साहित्य करने के लिए हैदराबाद के निजाम द्वारा प्रदान किए गए दान से सरोजिनी नायडू को इंग्लैंड भेजा गया था सरोजिनी नायडू की पहले लंदन के किंग्स कॉलेज और बाद में केम्ब्रिज के मिरटन कॉलेज में अध्ययन करने का मौका मिला। वे 1895 में उच्च शिक्षा प्राप्त करने के लिए इंग्लैंड गईं और पढ़ाई के साथसाथ कविताएँ भी लिखती रहीं। गोल्डन ब्रोथेड्ड उनका पहला कविता संग्रह था। उनके दूसरे तथा तीसरे कविता संग्रह बर्ड ऑफरडायम तथा क्रोचन विंग ने उन्हें एक प्रसिद्ध कवयित्री बना दिया। 1898 में सरोजिनी नायडू, डॉ गोविंदराजलू नायडू की जीवन साथिनी बनीं। 1914 में इंग्लैंड में वे पहली बार गौधीजी से मिलीं और उनके विचारों से प्रभावित होकर देश के लिए समर्पित हो गयीं। एक कुशल सेनापति की भाँति उन्होंने अपनी प्रतिभा का परिचय हर क्षेत्र सराबराह हो या संपन्न की बात में दिया। उन्होंने अनेक राष्ट्रीय संदर्भों का नेतृत्व किया और जेल भी गयीं। अंदोलनों से न बचते हुए वे एक भारी वीरगंगा की भाँति गाँव गाँव प्रचुरर ये देशप्रेम का अलख जगाती रहीं और देशवासियों को उनके कर्तव्य की याद दिलाती रहीं। उनके वक्तव्य जनता के हृदय को झकझोर देते थे और देश के लिए अपना

सर्वस्व न्योत्राकर करने के लिए प्रेरित कर देते थे। वे बहुभाषाविद थीं और क्षेत्रानुसार अपना भाषण अंग्रेजी, हिंदी, बंगला या गुजराती में देती थीं। लंदन की सभा में अंग्रेजी में बोलेक इन्होंने वहीं उच्चैष्ठ समी श्रोताओं को मंत्रमुग्ध कर दिया था। 2, अपनी लोकप्रिया और प्रतिभा के कारण 1925 में कानपुर में हुए कांग्रेस अधिवेशन की वे अध्यक्ष बनीं और 1932 में भारत की प्रतिनिधि बनकर दक्षिण अफ्रीका भी गईं। भारत की स्वतंत्रताप्राप्ति के बाद वे उत्तरप्रदेश की पहली राज्यपाल बनीं। श्रीमती एनी बेसेन्ट की प्रिय मित्र और गौधीजी की इस प्रिय शिष्या ने अपना सारा जीवन देश के लिए अर्पण कर दिया। 2 मार्च 1949 को उनका देहांत हुआ। 13 फरवरी 1964 को भारत सरकार ने उनकी जयंती के अवसर पर उनके सम्मान में 15 नू पैसे का एक डाक टिकट भी जारी किया।

स्वाभिनता की प्राप्ति के बाद, देश को उस लक्ष्य तक पहुँचाने वाले नेताओं के सामने अब दूसरा ही कार्य था। आज तक उन्होंने सर्वत्र किया था।

स्वामीनारायण का उत्तरदायित्व उनके कंधों पर आ गया। कुछ नेताओं में सरकारी तंत्र और प्रशासन में नौकरी दे दी थी। उनमें सरोजिनी नायडू भी एक थीं। उन्हें उत्तर प्रदेश का राज्यपाल नियुक्त कर दिया गया। वह विद्वान और जनसंख्या की दृष्टि से देश का सबसे बड़ा प्रांत था। उस पर जो स्वीकार करते हुए उन्होंने कष्टग्र एमि अपने को स्वीकृत कर दिदे गये जंगल के पक्षी को तब अनुभव कर रही हैं। लेकिन वह प्रधामंत्री जवाहर लाल नेहरू को इच्छा को टाल न सकीं जिसके प्रति उनमें मन में जाकर प्रेम व खेद था। इन्होंने एक लखनऊ में जाकर बस गईं और वहाँ सौजन्य और मौल्यपूर्ण व्यवहार के द्वारा अपने राजनीतिक कर्तव्यों को निभाया। ऐसी हस्तियाँ इस तरह पर बार बार नहीं आती जो एक बार आती हैं सदा यह नहीं जाती हैं। हमें इस हस्तियों से ककुछ सबक सीखना होगा।

आर जैन (री सेकक के अर्जन विचार है )

ती न पसुरी को पंडित बंगाल की राजधानी कोलकाता में प्रकृत भी हुआ, उसे स्वतंत्र भारत के इतिहास में अनुपमवर्ण ही कहा जा सकता है। देशवासियों को यह कल्पना ही नहीं रही होगी, कि कोई राज्य सरकार उस तरह पर आ सकती है। माने वह भारत का हिस्सा न होकर कोई स्वतंत्र प्रजासत्ताक देश के रूप में पुनिस आरुपक से प्रस्ताव करने के लिए आई थी। सरोजिनी नायडू के साथ पंडित बंगाल की पुनिस से व्यवहार किया। यानी कि सरोजिनी को टीम को प्रस्ताव करने से रोका ही नहीं, उससे धमकाया भी की और एक तरह से उन्हें हिरासत में लिया, वह लोगों को संतुष्ट करने देना था। विद्वाना यह कि उरुच को कोलकाता को उरुच की तंत्र पर पंडित बंगाल की मुख्यमंत्री से सरोजिनी और प्रधामंत्री को उरुच देना देता हुए उन्हें सविधान विरोधी और लोकतंत्र विरोधी कदम हुए धरने पर बैठ गईं। यह बात तो अपनी जगह पर है, आगे विरोधी कदम नेताओं ने इस अवसर पर उन्हें बंद चढ़कर समर्थन दिखाने में कोई कोर,कसर नहीं छोड़े, जिसमें कांग्रेस अध्यक्ष गुरुल गांधी भी थे।

तै प्रकरण के बहाने जब पुरी तरह बेनकाब हो गईं हैं। इस प्रजा के चलते जनमानस में यह भीतर आह्वान जगता हो गई है कि उपरोक्त घोटालों में कर्तवी-कर्मि ममता की भी सहितता है तथा तो वह राजीव कुमार के पक्ष में सारी मांगें और सीमा, लोखड़ छोड़ी हो गई हैं। लोगों के जहन में यह भी होना कि 15 दिसंबर 2016 को सरोजिनी ने दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के प्रमुख सचिव राजेन्द्र कुमार के कार्यालय में घोटाले की ही सिरसिफती में जमा छपा डालने गईं तो केजरीवाल ने केस को बर्खास्त मनाया था। ऐसा होगा खडू किया गया कि जैसे यह मुख्यमंत्री के कार्यालय में छपा डाला गया हो। ज्ञातव्य है कि मुख्यमंत्री के प्रमुख सचिव का कार्यालय मुख्यमंत्री कार्यालय परिसर में ही होता है। नानामत है कि दिल्ली पुलिस केन्द्र सरकार के अधीन है वरना केजरीवाल भी ममान सरीखे ही कुछ कर गुजरने से न चुकती। केजरीवाल द्वारा यह भी कहा गया कि उनके प्रमुख सचिव के यहां छपा डालने से पूर्व उनसे पूछ बचों नहीं गया ठीक वैसे ही जैसे ममता ने अभी कहा कि बंधे रचना के सरोजिनी केस के चली आइएँ यह बात अलग है कि इस संबंध में सरोजिनी ने कलकाता पुलिस को सूचित तो किया ही था और उनसे सहयोग भी मांगा था लोगों की याददास्त में वर्ष 1997 को वह घटना भी होगी जब चारा घोटाले में सलितता के चलते सरोजिनी ने बिहार के छौपीपी से लालू यादव की निराहती के लिए सहयोग मांगा था, पर डीपीपी ने ऐसा कोई सहयोग देने से इंकार कर दिया था।

चोरी और सीनाजोरी

पणिकाण्ठ साहू ने सरोजिनी नायडू को एक पत्र लिखा था, जिसमें कर्म से कर्म किसी बरत की आवश्यकता नहीं थी। सरोजिनी नायडू ने न सिर्फ शाददा लैम्ब और रोजेविली कैम को लेकर सरोजिनी जांच का आदेश दिया था, अतुप पंडित बंगाल पुलिस को इसमें समुचित सहयोग के लिए भी निर्दिष्ट किया था। लेकिन सहयोग करना तो दूर ममता की पुलिस हमसे तरह-तरह से बाधा खड़े करने लगी। एक तरह से देखा जाए तो यह सारा मामला बिहार के चारा घोटाले जैसा दिखता पड़ रहा है, जिसमें मुख्यमंत्री रहते हुए बिहार के तत्कालीन मुख्यमंत्री लालू यादव ने चारा घोटाले को जांच के लिए पुलिस टीम भेजते भी थे। बिहार के चारा घोटाले को जांच के लिए पुलिस को प्रयास ममता ने ही सरोजिनी जांच का आदेश दिया था। बाद के घटना क्रम में उन्हें भी सचिफ भिजे हैं। लोगों का कहना है कि शाददा नायडू और रोजेविली के घोटालों को लीगलिसी करते हैं कि ममता बरनीं द्वारा राजीव कुमार की अध्यक्षता में प्रधामंत्री मंडल की थी, पर सही दिशा में जांच न करने और लीगलिसी को जांच करने को देखते हुए सरोजिनी नायडू ने उपरोक्त घोटालों की जांच उनमें लाखों लोग प्रभावित थे सरोजिनी जांच को सही दिशा, यह तक कहा जाता है कि राजीव कुमार ने सही दिशा में जांच करने के बजाय साथ मित्रने का काम किया। उन्होंने अपने मोबाइल से कई नम्बर और उनका विवरण खिंट कर दिया।

प्रधामंत्री नरेंद्र मोदी ने सरोजिनी को 10 अतिरिक्त आरक्षण दिए जाने की घोषणा की तो उनकाछेक के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने उरुच प्रमुख सचिव राजेन्द्र कुमार के कार्यालय में केस को बर्खास्त मनाया था। ऐसा होगा खडू किया गया कि जैसे यह मुख्यमंत्री के कार्यालय में छपा डाला गया हो। ज्ञातव्य है कि मुख्यमंत्री के प्रमुख सचिव का कार्यालय मुख्यमंत्री कार्यालय परिसर में ही होता है। नानामत है कि दिल्ली पुलिस केन्द्र सरकार के अधीन है वरना केजरीवाल भी ममान सरीखे ही कुछ कर गुजरने से न चुकती। केजरीवाल द्वारा यह भी कहा गया कि उनके प्रमुख सचिव के यहां छपा डालने से पूर्व उनसे पूछ बचों नहीं गया ठीक वैसे ही जैसे ममता ने अभी कहा कि बंधे रचना के सरोजिनी केस के चली आइएँ यह बात अलग है कि इस संबंध में सरोजिनी ने कलकाता पुलिस को सूचित तो किया ही था और उनसे सहयोग भी मांगा था लोगों की याददास्त में वर्ष 1997 को वह घटना भी होगी जब चारा घोटाले में सलितता के चलते सरोजिनी ने बिहार के छौपीपी से लालू यादव की निराहती के लिए सहयोग मांगा था, पर डीपीपी ने ऐसा कोई सहयोग देने से इंकार कर दिया था।

प्रधामंत्री नरेंद्र मोदी ने सरोजिनी को 10 अतिरिक्त आरक्षण दिए जाने की घोषणा की तो उनकाछेक के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने उरुच प्रमुख सचिव राजेन्द्र कुमार के कार्यालय में केस को बर्खास्त मनाया था। ऐसा होगा खडू किया गया कि जैसे यह मुख्यमंत्री के कार्यालय में छपा डाला गया हो। ज्ञातव्य है कि मुख्यमंत्री के प्रमुख सचिव का कार्यालय मुख्यमंत्री कार्यालय परिसर में ही होता है। नानामत है कि दिल्ली पुलिस केन्द्र सरकार के अधीन है वरना केजरीवाल भी ममान सरीखे ही कुछ कर गुजरने से न चुकती। केजरीवाल द्वारा यह भी कहा गया कि उनके प्रमुख सचिव के यहां छपा डालने से पूर्व उनसे पूछ बचों नहीं गया ठीक वैसे ही जैसे ममता ने अभी कहा कि बंधे रचना के सरोजिनी केस के चली आइएँ यह बात अलग है कि इस संबंध में सरोजिनी ने कलकाता पुलिस को सूचित तो किया ही था और उनसे सहयोग भी मांगा था लोगों की याददास्त में वर्ष 1997 को वह घटना भी होगी जब चारा घोटाले में सलितता के चलते सरोजिनी ने बिहार के छौपीपी से लालू यादव की निराहती के लिए सहयोग मांगा था, पर डीपीपी ने ऐसा कोई सहयोग देने से इंकार कर दिया था।

राजनीतिक उठापटक में क्यों अटक गया है देश

महाराष्ट्र में लोकसभा चुनाव से पहले भारतीय जनता पार्टी और शिवसेना के बीच जुबानी जंग तेज होती जा रही है। भाजपा के अध्यक्ष अमित शाह ने बयान दिया था कि अगर गठबन्धन नहीं होता है तो वह पूर्व सहयोगियों को करारी शिक्का देगी। इस पर शिवसेना अध्यक्ष उद्धव ठाकरे ने जवाब दिया कि कोई अलग अलग एकटू करे तो बात करनी, तो हम एकटू करके ही लड़ेंगे और शिवसेना के लक्ष्य भी देते जाते हैं। महाराष्ट्र सरकार के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने भी बयान दिया था कि हमारा लक्ष्य है लोकसभा में 40 से अधिक सीटों पर जीत।

सहयोग लेने की चर्चा, सामने आई थी। उपरोक्त घटनाओं से क्या निष्कर्ष निकलता हेच यह रही कि आजादी के बाद ऐसे कार्य संस्कृति विकसित की गईं। खास तौर पर श्रीमती इंदिरा गांधी के 70 के दशक से कि अधिकांशियों की निष्ठा सविधान के प्रति न होकर सत्तासूचक गतिशीलता के प्रति ही। फलतः पूरे देश में सत्तासूचक लोगों और प्रकरण के लिए सरोजिनी नायडू ने चारा घोटाले को जांच के लिए पुलिस को प्रयास ममता ने ही सरोजिनी जांच का आदेश दिया था। बाद के घटना क्रम में उन्हें भी सचिफ भिजे हैं। लोगों का कहना है कि शाददा नायडू और रोजेविली के घोटालों को लीगलिसी करते हैं कि ममता बरनीं द्वारा राजीव कुमार की अध्यक्षता में प्रधामंत्री मंडल की थी, पर सही दिशा में जांच न करने और लीगलिसी को जांच करने को देखते हुए सरोजिनी नायडू ने उपरोक्त घोटालों की जांच उनमें लाखों लोग प्रभावित थे सरोजिनी जांच को सही दिशा, यह तक कहा जाता है कि राजीव कुमार ने सही दिशा में जांच करने के बजाय साथ मित्रने का काम किया। उन्होंने अपने मोबाइल से कई नम्बर और उनका विवरण खिंट कर दिया।

सहयोग लेने की चर्चा, सामने आई थी। उपरोक्त घटनाओं से क्या निष्कर्ष निकलता हेच यह रही कि आजादी के बाद ऐसे कार्य संस्कृति विकसित की गईं। खास तौर पर श्रीमती इंदिरा गांधी के 70 के दशक से कि अधिकांशियों की निष्ठा सविधान के प्रति न होकर सत्तासूचक गतिशीलता के प्रति ही। फलतः पूरे देश में सत्तासूचक लोगों और प्रकरण के लिए सरोजिनी नायडू ने चारा घोटाले को जांच के लिए पुलिस को प्रयास ममता ने ही सरोजिनी जांच का आदेश दिया था। बाद के घटना क्रम में उन्हें भी सचिफ भिजे हैं। लोगों का कहना है कि शाददा नायडू और रोजेविली के घोटालों को लीगलिसी करते हैं कि ममता बरनीं द्वारा राजीव कुमार की अध्यक्षता में प्रधामंत्री मंडल की थी, पर सही दिशा में जांच न करने और लीगलिसी को जांच करने को देखते हुए सरोजिनी नायडू ने उपरोक्त घोटालों की जांच उनमें लाखों लोग प्रभावित थे सरोजिनी जांच को सही दिशा, यह तक कहा जाता है कि राजीव कुमार ने सही दिशा में जांच करने के बजाय साथ मित्रने का काम किया। उन्होंने अपने मोबाइल से कई नम्बर और उनका विवरण खिंट कर दिया।

महाराष्ट्र में लोकसभा चुनाव से पहले भारतीय जनता पार्टी और शिवसेना के बीच जुबानी जंग तेज होती जा रही है। भाजपा के अध्यक्ष अमित शाह ने बयान दिया था कि अगर गठबन्धन नहीं होता है तो वह पूर्व सहयोगियों को करारी शिक्का देगी। इस पर शिवसेना अध्यक्ष उद्धव ठाकरे ने जवाब दिया कि कोई अलग अलग एकटू करे तो बात करनी, तो हम एकटू करके ही लड़ेंगे और शिवसेना के लक्ष्य भी देते जाते हैं। महाराष्ट्र सरकार के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने भी बयान दिया था कि हमारा लक्ष्य है लोकसभा में 40 से अधिक सीटों पर जीत।

युक्त अरब अमरात याने दुबई और अयूबाबी ने अब अपनी अदालतों में हिंदी को भी मान्यता दे दी है। अरबी और अंग्रेजी तो वहाँ पहले से ही चलती हैं। हिंदी को मान्यता मिलने का मतलब यह है कि भाषा के प्रति सम्मान बढ़ेगा है। हिंदी और उर्दू में फर्क फिलाना है प्र सिर्फकदिय का ही तो फर्क है। इस्का अर्थ यह हुआ कि इस अरब देश ने वहाँ रहनेवाले सारे भारतीय और पाकिस्तानी नागरिकों के लिए अपने इस्काफ के दरवाजे खोल दिए हैं। अमरात की जनसंख्या 90 लाख है। उसमें 26 लाख तो भारतीय हैं और 12 लाख पाकिस्तानी हैं। इन भारतीयों और पाकिस्तानियों में कई हिंदी और उर्दू के मातृभाषी हैं। इनको आर्थिक मुझड़ भी मिल सकती है। ऐसे में यह जो नई व्यवस्था वहाँ कामम हुई है, उसका भारत और पाकिस्तान, दोनों को ख्यात करना चाहिए। अनुवाद की बात चली है। सच्चाई तो यह है

हिंदी: भारत सीखे अबूधाबी से

अजित वर्मा (री सेकक के अर्जन विचार है )